

好書推介：

人生最重要的 100^條黃金法則

文：啟思

你有沒有想過，你的許多做法都受著潛規則——像大手一樣籠罩著社會的潛規則的支配？

很多人有過這樣的經歷：不帶雨傘時，偏偏下雨，帶了雨傘，偏不下雨；難得靠在椅背上鬆口氣，老板就來辦公室巡視；不想見到某個人，跟此人相遇的機會就增加——這是莫非定律在起作用。很多人還有過這樣的感覺：有時候上級給予的時間長，反而完成不了工作；給的時間短，反倒能充分利用——這是帕金森定律在起作用。曾經是保健品王牌的三株集團，在一篇《八瓶三株口服液喝死一個老漢》報導的轟擊下，銳減員工 13 萬，直接損失 40 多億元——這是蝴蝶效應在起作用。

了解二八定律，你會時刻提醒自己把主要精力放在關鍵的少數上，而不是獲利較少的多數上，以更少付出獲得更多收益；了解留面子效應，你就知道求人時如何講究策略，以求百發百中；了解三分之一效應，你就更容易做正確的選擇；了解培哥效應，你就掌握了高效學習和記憶的秘訣；了解奧卡姆剃刀定律，你就會用簡單的方法做事；了解最大笨蛋理論，你就知道何時進、何時退，讓自己不被套牢；了解橫山法則，你就知道如何調動下屬的積極性，引導他們“自發管理”……

二八定律——抓住主要矛盾，用 20% 的付出贏得 80% 的收益

生意中，20% 的顧客帶來 80% 的利潤；社會中，20% 的人群擁有 80% 的財富；生命中，20% 的時間帶來 80% 的快樂……在原因與結果、努力與收穫之間，普遍存在著不平衡的關係。

傳統的智慧教你不要把所有的雞蛋放在同一個籃子裡，可是二八定律卻要你小心選定一個籃子，將你所有的雞蛋放進去，然後像老鷹一樣盯緊它。如果我們能夠知道產生 80% 收穫的，究竟是哪 20% 的關鍵付出，我們就能時刻提醒自己把主要的時間和精力放在關鍵的少數上，而不是用在獲利較少的多數上。這就是傑出和平庸的巨大鴻溝。

蝴蝶效應——細節決定成敗

南美洲亞馬遜河流域的一隻蝴蝶偶爾扇動幾次翅膀，兩週後美國得克薩斯州就會刮起一場龍捲風，這就是氣象學家洛倫茲 1963 年提出的“蝴蝶效應”。

它告訴我們：一件很小的事情和一件很大的事情（小到自己都不注意，大到無窮）看似完全不相關，卻有著緊密的聯繫。在現實生活中，如果不懂得蝴蝶效應，你就可能讓成功盡失在小事中。

帕金森定律——時間是海綿裡的水

在別人做一件事的時間裡，你能夠做幾件事？事半功倍和事倍功半，哪一個更符合現代社會的快節奏生活？

帕金森定律告訴我們，不同的人做事效果截然不同；高效率的人士即使身兼數職，也能應對自如；而做事拖拉的人，則難以勝任份內的工作。工作會自動地膨脹並佔滿所有可用的時間，給自己面臨的重要工作設定一個最後限期，這樣有助於提升緊迫感，加快工作進度。盛年不再來，一日難再晨。時間是海綿裡的水，只要去擠，總還是有的。Make full use of your time，做高效率人士！

馬蠅法則——感謝對手，正是他們催化了你的成功

上學時，為了趕超好同學，你會拚命地學習；工作中，有了同事的競爭，你就會為職位晉升而努力表現；生活中，一旦情敵出現，你會更加憐惜心上人……

沒有馬蠅叮咬，馬慢慢騰騰，走走停停；有了馬蠅叮咬，馬不敢怠慢，跑得飛快，這就是馬蠅法則。一個人、一個組織、一個企業、一個國家，只有被叮著咬著，才不敢鬆懈，才能努力拚搏，不斷進步。競爭，是走向成功的催化劑。

韋奇定律——走自己的路，讓別人說去吧

當你作出一個決定時，如果身邊的人都不支持你，甚至懷疑、否定你，這時，你還會相信自己的決定是正確的嗎？你還會有勇氣和決心來執行自己的決定嗎？

韋奇定律告訴我們，即使我們已經有了主見，但如果受到大多數人的質疑，恐怕就會動搖甚至放棄。許多成功的人之所以成功，就是因為比別人看得更高、想得更遠，更堅定地忠於自己的選擇。只有自己才最了解自己，只有自己才能對自己負責。走自己的路，讓別人說去吧！

犬獒效應——困難是造就強者的學校，競爭是鑄造輝煌的通道

勇猛的獒在剛出生時，只不過是一隻普通的犬。只有在生與死的考驗中順利過關，在你死我活的殘酷環境下脫穎而出，才能從普通的犬成長為一隻勇猛的獒。

犬獒效應告訴我們，逆水行舟，不進則退。不在困境中奮發崛起，就會被困難嚇倒，就會落在時代的腳步之後，就會被生命的軌跡拋棄。困難是人生最好的學校，然而並不是所有的學生都能夠順利畢業。戰勝困難，勇於競爭，才會卓爾不凡。

大姆指定律——你是大姆哥嗎？

當你由衷地讚嘆、佩服某人時，往往會蹺起大姆指，說一聲“真行”！十個手指中，你是並排的四指中的一員，還是獨樹一幟、卓爾不群的大姆哥？

大姆指定律告訴我們，在風險投資的進程中，不斷有失敗的企業被逐出，不斷有落後的企業被淘汰，不斷有弱勢的企業被趕超，只有最具實力的企業才能成為明星，創造業界神話。生活中也是如此，只有卓越非凡，才能永遠站在前方。

莫非定律——做好萬全準備：感覺會出錯的事，往往就會出錯

人們總是相信概率，認為小概率事件不會發生，但是莫非定律告訴我們：如果壞事情有可能發生，不管這種可能性多麼少，它總會發生，並引起最大可能的損失。

根據莫非定律，如果我們能在任何事之前做好萬全準備，就能有效地避免壞事情的發生。同時，我們也可以通過了解莫非定律，增強自己面對挫折的復原力。畢竟，有些事真的是說來就來。

避雷針效應——能疏善導，化解隱患

解決矛盾的最好方法不是迴避和壓制，而是找到矛盾的根源並對症下藥，化解矛盾。化解爭吵最簡單的方式不是更大聲、更潑辣，而是動之以情、曉之以理。

善疏則通，能導必安。就像建築物上端的避雷針起到疏導作用那樣，如果我們能夠在公司裡裝一個避雷針系統，就能夠及時化解員工的矛盾；如果我們在自己身上裝一支避雷針，就能夠及時排除隱患。

這些潛規則是不折不扣的“黃金法則”。了解它們，你會有恍然大悟的感覺，看清楚當前情勢，並採取正確的行動。運用規則成大事，掌握天機過生活。此書共收集了100條潛規則，不論你是職員、管理者、學生或家庭主婦，只要你生活在社會中，就要受這些規則的影響。此書以實例分析每一條規則的產生原因及條件，了解這些規則，會讓你站得更高、望得更遠；善用這些規則，會讓你把命運緊緊地把握在自己手中。



(以上內容摘自《人生最重要100條黃金法則》，
文句及順序略經調整)